
	Сабақтың тақырыбы: Қазақстанның экологиялық мәселері.
	Мұғалімнің аты-жөні: Бураханова Л.Г.
 Күні:

	СЫНЫП: 8

	Қатысқан оқушылар  саны: 

	Қатыспаған оқушылар саны: 

	 Оқу мақсаттары
	8.3.2.3.- Қазақстандағы экологиялық проблемалардың туындау себептері мен олардың шығу жолдарын түсіндіру.

	
Сабақ мақсаты
	Барлық оқушылар: Қазақстанның экологиялық проблемалары мен себептерін, шығу жолдарын білу.
 Оқушылардың көпшілігі: 
Қазақстанның экологиялық апат аймақтарын, ауқымын анықтайды,себептерін зерттеу.
Кейбір оқушылар: 
Экологиялық проблемаларды шешу жолдарын талдау .

	Бағалау
критерийлері
	-Қазақстан Республикасының экологиялық мәселерін анықтайды, олардың туындау себептерін жүйелейді.
-Экологиялық мәселелерді шешу жолдарын айқындайды..
-Қазақстанның болашағын болжайды.

	Құндылықтарға баулу
	1.Зайырлы қоғам және жоғарғы руханият.
2.Қоғамыздағы ұлттық ,бірлік, бейбітшілік пен келісім
Шығармашылықпен және  сыни тұрғыдан ойлайды.

	Тілдік мақсат
	Оқушылар:
Экология мен табиғат арасындағы байланыс түрлерін айта отырып, сабаққа тиісті терминологияны қолдана отырып ауызша ,жазбаша сипаттай алаыды және үш тілде терминдерді айта алады.

	Пәнаралық байланыс
	География, тарих, химия, экология.

	Алдыңғы оқу
	 7 сынып 7.3.2.1.Адам және экожүйе арасындағы қарым-қатынастарды сипаттау.

	Сабақтың жоспары

	Жоспарланғануақыт
	Сабақ барысы :


	Ресустар

	Сабақ басы
	Ұйымдастыру. Сәлемдесу. Түгендеу.
Сыныпты Қазақстан қаласы бойынша топтарға бөлу.
Топтарға бөлу
I-топ « Астана»
II-топ « Алматы»
II-топ  «Ақтөбе»
Ширату сұрақтары
Зымыран сұрақтар:           
1.Экология ғылымы нені зерттейді?
2.Экология сөзінің аудармасы.
3.Тұқым банкі деген не?
4.Экожүйе деген не?
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 Ортаға «Қара жәшік» қойылады. «Қара жәшік ішіндегі сұрақтарға жауап беру арқылы оқушылар сабақтың тақырыбын табады.

«Қара жәшік сұрақтары:
-Экология ғылымы нені зертейді?                     
-Э Геккель нені зерттеді?

Оқу мақсатары  мен бағалау  критерилерімен таныстыру.
	

1-топ:
2-топ:
3- топ:

Қағаз маркер стикер

	
Сабақ ортасы




	Білу және түсіну
І. Оқулықпен жұмыс.
Тапсырма 1 «Төртбұрышқа сурет салу» стратегиясы.
Мәтінді оқи отырып «Төртбұрышқа сурет салу» стратегиясы бойынша 3 түрлі сурет салыңыздар,  сол бойынша әңгіме құрастырыңыздар.
1 топ тапсырмасы:
Қазақстанда арал теңізінің тартылуы қандай проблемалар туғызды?
2 топ тапсырмалары:
Қазақстанда қандай апат аймақтары бар?
3топ тапсырмалары: «Семей-невада » қозғалысының Қазақстан үшін маңызы қандай болды?
Дескрипторлар:

Қазақстанда Арал теңізінің тартылуынан туындаған проблемаларды талдайды.
Қазақстандағы апат аймақтарды анықтайды.
«Семей-Невада » қозғалысының Қазақстан үшін маңызын сипаттайды.
суретке қарап экологиялық мәселелерді сипаттайды;
	






Оқулық.
Маркер А3  әртүрлі суреттер
Стикер

Топтық жұмыс

	





	Қолдану:
№2 тапсырма «Ойлан ,жұптас, бөліс» Топырақ қандай заттармен  ластануы мүмкін? Ластағыштарды топтап кестені толтырындар.

	Ластағыш нысандар
	ластағыштар
	зардаптары

	Өнеркәсіп
	
	

	Автокөліктер
	
	

	Ауыл шаруашылығы
	
	

	Қышқыл жауындар
	
	



	




Жеке, жұптық топтық жұмыс










Сиқырлы жүмыртқа» тренинг
қағаз





	
	
Дескриптор:
-Ластағыш заттарды анықтайды.
-Зардаптарын  пайымдайды.
 
«Сиқырлы жүмыртқа» тренинг
Жұмыртқа суретін аяқтау
Талдау:
 №3 тапсырма «кестемен жүмыс» әдісі.
Адам баласы салауатты өмір сүру үшін қандай заттардан сақтану 
қажеттігіне бағытталған кестені толтырыңдар.

	
	Заттар
	      Зардаптары 

	1
	Тұрмыстық химиялық заттар
	

	2
	Тамаққа қосатын бояғыш заттар
	

	3
	Радиоактивті заттар
	

	4
	Пестицидтер ,гербецидтер
	

	5
	Пластмассалық бұйымдар
	

	6
	Синтетикалық материалдар
	

	7
	Электр бұйымдары
	

	8
	Гигиеналық химиялық заттар
	



Дескриптор:
-экологиялық апаттарды тудыратын зиянды заттардың  зардаптарын анықтайды.
	

	

	Жинақтау:
№4 тапсырма«Шеңбердегі доп»  әдісі 
Қолдарыңызға берілген допты келесі оқушыға беру арқылы, бір сөйлем айтыңыз.
Дескриптор:
Мәтінге байланысты сөйлемдерді айтады.
Экологиялық проблемалардың шешу жолын қарастырады.

№5 тапсырма 
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Дескриптор :
- Қазақстанның болашағын болжайды
-Проблеманы шешу үшін өз ойын тұжырымдайды

	
Доп 

	Сабақтың аяқталуы.
Кері байланыс
		Кері байланыс:    «1минуттық эссе»
1. Сен бүгін ең басты не туралы біле алдың?
2. Сен үшін  қандай сұрақтар түсініксіз болып қалды?  



	Қағаз, қалам
стикер

	Қосымша  ақпарат


	Саралау 
Саралаудың түрлері:
Қарқын 
Дерек көздер
Диалогтік және қолдау көрсету.
Тапсырма

Сабақтың мақсаты оқушылар деңгейіне қарай қарастырылады.
Оқушыларға тапасырмалар деңгейіне қарап беріледі.
Қабілетті оқушылар мен деңгейі төмен оқушыларға қолдау көрсету.


	Бағалау критерийі:
Дескриптор
Формативті бағалау түрлері:
Басбармақ 
Өзара бағалау
Мадақтау
Ынталандыру,қолдау көрсету.
	Пəнаралық байланыс
Қауіпсіздік жəне еңбекті
Қорғау ережелері
АКТ-мен байланыс
Құндылықтардағы
Байланыс

Интербелсенді тақтамен жұмыс жасағанда  тоқ көзініен абай болу керек.
Сабақ барысында қауіпсіздік ережелерін сақтау.
Сергіту сәті.
Сабақ барысында оқушылардың денсаулығы мен өмірінің  қауіпсіздігін қамтамасыз ету үшін АКТ-ны пайдалағанда оқушылардыің тоқ көздеріне жақындамауын қадағалаймын

	Рефлексия
Сабақ / оқу
мақсаттары
шынайыма?
Бүгін оқушылар
не білді?
Сыныптағы ахуал
Қандай болды?
Мен жоспарлаған
Саралау шаралары
Тиімді болды ма?
Мен берілген
Уақыт ішінде
Үлгердім бе? Мен
Өз жоспарыма
қандай түзетулер
енгіздім жəне
неліктен?
	



	Қорытынды бағамдау
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